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ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

 

Το επόμενο κείμενο, με τίτλο «Το αιϊνιο ζλλειμμα», δθμοςιεφτθκε ςτισ 29 Μαΐου 1994 ςτθν εφθμερίδα «Το Βιμα». Συντάκτθσ 

του είναι ο Μάριοσ Πλωρίτθσ (1919-2006): δθμοςιογράφοσ-επιφυλλιδογράφοσ, κριτικόσ, μεταφραςτισ, λογοτζχνθσ και 

κεατρικόσ  ςκθνοκζτθσ.  Tο κείμενο περιλαμβάνεται ςτον τόμο Επιφυλλίδεσ, τόμοσ Β΄ (1993-2004). Ακινα:  Κδρυμα τθσ Βουλισ 

των Ελλινων, 2010, ςς. 171-176. Διαςκευάςτθκε για τισ ανάγκεσ τθσ εξζταςθσ. 

«Το αιϊνιο ζλλειμμα»   

1. «Εςείσ δθλϊνετε αιςιόδοξοσ για εμάσ τουσ νζουσ», μου ζλεγε ζνασ φοιτθτισ, ςχολιάηοντασ το άρκρο τθσ 

περαςμζνθσ Κυριακισ. «Όμωσ πολλοί άλλοι μασ ονομάηουν “χαμζνθ γενιά”. Τόςο, που κοντεφουμε να το 

πιςτζψουμε κι εμείσ…». 

2. «Χαμζνθ γενιά»! Α, πόςα κυμίηουν αυτζσ οι λζξεισ – προπάντων ςτουσ ανκρϊπουσ τθσ γενιάσ μου, τθσ γενιάσ του 

Πολζμου, τθσ Κατοχισ, τθσ Αντίςταςθσ και τθσ όχι λιγότερο δραματικισ ςυνζχειασ. Ζτςι και θ δικι μασ γενιά 

χαρακτθριηόταν «χαμζνθ» από εμάσ τουσ ίδιουσ· «χαμζνθ», αφοφ τόςουσ άξιουσ ζχαςε, τόςα προςδόκθςε και τόςο 

προδόκθκε ι αυτοπροδόκθκε… 

3. Αλλά και ποια γενιά δεν είναι ι δεν λζγεται «χαμζνθ»; Γενιζσ, «χαμζνεσ» απ’ τθν αφετθρία τουσ, πριν καν δουν το 

φωσ, και γενιζσ που «χάκθκαν» ςτον δρόμο, ζχαςαν τον δρόμο τουσ. Οι πρϊτεσ, επειδι οι ιςτορικο-κοινωνικζσ 

ςυνκικεσ τισ είχαν «καταδικάςει» a priori ςτθν ακλιότθτα –όπωσ τουσ τουρκοκρατοφμενουσ Ζλλθνεσ λ.χ., που 

γεννιόντουςαν και πζκαιναν ανζλπιδοι μζςα ςτθ δουλεία και ςτον ηόφο. Οι δεφτερεσ, επειδι πάςχιςαν κι ελπίςανε 

ν’ αλλάξουν τισ ςυνκικεσ αυτζσ, μα απότυχαν ι «τισ απότυχαν» δυνάμεισ μεγαλφτερζσ τουσ, αλλά κι ο ίδιοσ ο 

εαυτόσ τουσ. 

4. Ζτςι ι αλλιϊσ, δεν υπάρχει, ίςωσ, ςτθν ιςτορία του ανκρϊπινου γζνουσ, γενιά που να μθ ςτάκθκε ι να μθν 

(αυτό)βαφτίηεται «χαμζνθ». Ακόμα και ςτισ πιο μεγάλεσ, τισ πιο περίδοξεσ εποχζσ. Στθν καρδιά του «χρυςοφ 

αιϊνα», ποιθτζσ και φιλόςοφοι δεν νοςταλγοφςαν τουσ «αρχαίουσ ενάρετουσ» καιροφσ; Και ο Αριςτοφάνθσ δεν 

ςάρκαηε τουσ ςυμπολίτεσ του, επειδι «τα παλιά καλά νομίςματα δεν υπάρχουν πια πουκενά» και κυκλοφοροφν 

«μονάχα οι μπακίρεσ,1 που είναι ελεεινι θ κοπι τουσ»;2 *…+ «Χρυςι» δεν ιταν και θ δυτικι Αναγζννθςθ; Κι όμωσ, ο 

μζγιςτοσ δραματουργόσ τθσ, ο Σαίξπθρ, με το ςτόμα του Άμλετ, ζβριςκε πωσ «ξεχαρβαλώκθκε θ ηωι», πωσ θ γθ 

ζγινε «άγονο ακρωτιρι», μια «βρομερι και μολυςμζνθ μάηα από καπνοφσ» (τι προφθτεία για τθ ςφγχρονθ 

ρφπανςθ!), κι ο άνκρωποσ, «τθσ πλάςθσ το αριςτοφργθμα», δεν είναι παρά «πεμπτουςία3 τθσ ςκόνθσ»4. 

5. Σελίδεσ και ςελίδεσ κα γζμιηε ζνα τζτοιο δειγματολόγιο, αφοφ κάκε ςχεδόν γενιά κατθγορεί ι αυτοκατθγορείται 

πωσ «χάκθκε». Κι αυτό δεν είναι κρθνθτικό άλλοκι. Είναι θ «μοίρα» των ανκρϊπων. Όλεσ οι γενιζσ παςχίηουν και 

ελπίηουν, προςμζνουν και προςπακοφν, μάχονται και αντιμάχονται, γι’ αυτά που κεωροφν «βελτίωςθ, αλλαγι, 

πρόοδο». Και όλεσ ςχεδόν διαψεφδονται και απογοθτεφονται. Όχι μόνο επειδι οι άνκρωποι μζνουν πάντα 

ανικανοποίθτοι, αχόρταγοι, γυρεφουν αδιάκοπα το περιςςότερο. Αλλά, προπάντων, επειδι δεν παίρνουν παρά 

ψιχία απ’ αυτά που επιδίωξαν: οι ελευκερίεσ μζνουν λειψζσ, θ δικαιοςφνθ τυφλι, θ δθμοκρατία ανάπθρθ, θ 

ευμάρεια πλάνθ· όλα ξεφτίηουν ςε φενάκεσ και παγίδεσ. 

6. Και το πρόβλθμα μζνει πάντα το ίδιο – το πρόβλθμα και θ πρόκλθςθ: Τι (και αν) μακαίνουν οι χαμζνοι απ’ τισ 

ιττεσ τουσ, πϊσ (και αν) κρατάνε το κεφάλι πάνω απϋ τα χαλάςματα, πϊσ (και αν) καρπίηουν τουσ πικροφσ ςπόρουσ 

των νικθμϊν… 

                                                           
1
 χάλκινα νομίςματα. 

2
 Βάτραχοι, ςτ. 526, επ. Μετάφρ. Θρ. Σταφρου, Εςτία. 

3
 το πιο ουςιαςτικό περιεχόμενο. 

4
 Άμλετ, Πράξθ Αϋ, ςκ. 5 και Βϋ, ςκ. 2. Μετάφρ. Μ. Κακογιάννθ, Καςτανιϊτθσ, 1985. 
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ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

Το επόμενο κείμενο, με τίτλο «Millennials: Η γενιά που ζμακε να βλζπει το μζλλον ωσ εφιάλτθ», δθμοςιεφτθκε ςτισ 15 

Απριλίου 2020 ςτθν ιςτοςελίδα «ONEMAN». Εκδότθσ τθσ ιςτοςελίδασ και ςυντάκτθσ του κειμζνου είναι ο φιλόλογοσ Νίκοσ 

Σταματίνθσ. Πθγι: https://www.oneman.gr/longreads/millennials-i-genia-pou-tha-analavei-ton-kosmo-moiazei-idi-xameni/ 

(ανάκτθςθ: 20/05/2020). Το κείμενο διαςκευάςτθκε για τισ ανάγκεσ τθσ εξζταςθσ. 

«Millennials:5 Η γενιά που ζμακε να βλζπει το μζλλον ωσ εφιάλτθ» 

1. Όταν κάποτε θ ςυγγραφζασ Γερτροφδθ Στάιν6 πιγε να φτιάξει το αυτοκίνθτό τθσ ςε ζνα ςυνεργείο άκουςε τον 

ιδιοκτιτθ του να επιπλιττει τον νεαρό μθχανικό που αδυνατοφςε να βρει και να επιδιορκϊςει τθ βλάβθ: «Αυτό 

είςτε. Αυτό είςτε όλοι, όλοι οι νζοι που υπθρετιςατε ςτον πόλεμο. Είςτε μια χαμζνθ γενιά». 

2. Πϊσ λζγεται μια γενιά που ζηθςε ζνα καταςτροφικό παγκόςμιο πόλεμο, όταν περίπου ενθλικιωνόταν, και ζναν 

δεφτερο επίςθσ ι ακόμα πιο καταςτροφικό πόλεμο, όταν ζφτανε ςτθ μζςθ θλικία; Χαμζνθ. Αυτό είναι πράγματι και 

το όνομα που δόκθκε ςτθν περίφθμθ Lost Generation,7 τθ γενιά του Α′ Παγκοςμίου Πολζμου, που αποτελοφνταν 

από ανκρϊπουσ γεννθμζνουσ μεταξφ 1883 και 1900. Στθ γενιά δθλαδι του νεαροφ μθχανικοφ που ςυνάντθςε θ 

Γερτροφδθ Στάιν. 

3. Σιμερα τα πράγματα γίνονται ακόμα πιο απαιςιόδοξα και μάλιςτα πολφ απότομα. Η πανδθμία του κορονοϊοφ 

ανοίγει τθν πόρτα ςε μια ακόμα φφεςθ. Για πολλοφσ το πλιγμα ςε μια παγκοςμιοποιθμζνθ οικονομία που μπαίνει 

ςε lockdown8 είναι εμφανϊσ τεράςτιο.  Όλο αυτό ζρχεται λίγουσ μινεσ μετά από μια ζρευνα ςτθν Αμερικι που 

ζδειχνε ότι το 62% των millennials ηοφςε από μιςκό ςε μιςκό χωρίσ να μπορεί να κάνει καμία αποταμίευςθ και 

χωρίσ ςε καμία περίπτωςθ να ζχει τθν αςφάλεια μιασ ςτακερισ δουλειάσ. Από ό,τι φαίνεται, αυτζσ οι μθ ςτακερζσ 

δουλειζσ είναι οι πρϊτεσ που χτυπικθκαν από τθν πανδθμία. 

4. Όλθ αυτι θ αναςφάλεια περνάει και μζςα από το Internet, όπου οι millennials κάνουν προφθτείεσ -μεταξφ 

ςοβαροφ και αςτείου- για ζνα προδιαγεγραμμζνο τζλοσ του κόςμου. Οφτωσ ι άλλωσ θ επερχόμενθ κλιματικι 

αλλαγι δεν είναι πλζον ςτθ ςφαίρα το φανταςτικοφ. Ζρχεται με γριγορα βιματα, για να δυςκολζψει ακόμα 

περιςςότερο ακόμα και τθ φανταςίωςθ ενόσ καλφτερου μζλλοντοσ. Γιατί, αν μθ τι άλλο, ο τρόποσ που κα βιϊςουμε 

τισ επιπτϊςεισ τθσ κρίςθσ του κορονοϊοφ δεν κα είναι είναι ίδιοσ για όλουσ. Παρά τα «όλοι μαηί» των διαςιμων με 

τα οποία κατακλυηόμαςτε βλζποντασ μαηί, ςτθν άκρθ του πλάνου, πιςίνεσ και τεράςτιουσ κιπουσ. 

5. Υπάρχει όμωσ και κάτι τελευταίο. Ο ιςτορικόσ Samuel Hynes ςτο βιβλίο του «A War Imagined»9 ανζλυςε τθ 

φράςθ με τθν οποία αρχίςαμε αυτό το κομμάτι. Σφμφωνα με αυτόν, θ Lost Generation δεν ιταν τόςο θ γενιά που 

χάκθκε ςτο γφριςμα των κφκλων. Περιςςότερο το «χαμζνθ» προςδιορίηει μια γενιά που «αμζςωσ μετά τον Α’ 

Παγκόςμιο Πόλεμο ζχαςε τον προςανατολιςμό τθσ, περιπλανικθκε χωρίσ καμία ςυγκεκριμζνθ κατεφκυνςθ». 

6. Τθν επόμενθ φορά που κα μονολογιςουμε αυτό το ςυλλογικό «τι ηοφμε» ωσ ζκπλθξθ για πράγματα που δεν 

περιμζναμε ποτζ ότι κα ηιςουμε, ασ ζχουμε ςτο μυαλό μασ και τθν παραπάνω ανάλυςθ. Καμία γενιά δεν χάνεται. 

Σε κάποιεσ γενιζσ όμωσ απλά ζμελλε να ηιςουν ωσ χαμζνεσ. 

 

 

                                                           
5
 Η γενιά ςτθν οποία ανικουν όςοι γεννικθκαν μεταξφ του 1980 και του 2000.  

6
 Η Γερτροφδθ Στάιν (Gertrude Stein, 1874-1946) ιταν Αμερικανίδα ςυγγραφζασ, ποιιτρια, κεατρικι ςυγγραφζασ και ςυλλζκτρια ζργων 

τζχνθσ. 
7
 Χαμζνθ γενιά. 

8
 Απαγορευτικό. 

9
 «Ζνασ πόλεμοσ όπωσ τον φαντάςτθκα» (εκδόκθκε ςτο Λονδίνο το 1990). 

https://www.oneman.gr/longreads/millennials-i-genia-pou-tha-analavei-ton-kosmo-moiazei-idi-xameni/
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ΚΕΙΜΕΝΟ 3 

 

Το επόμενο ποίθμα, με τίτλο Όταν, το ζγραψε ο Π. Σωτθρίου (Θεςςαλονίκθ, 1939-), ο οποίοσ ανικει ςτθ δεφτερθ μεταπολεμικι 

γενιά. Το ποίθμα δθμοςιεφτθκε για πρϊτθ φορά ςτο περιοδικό «Διαγϊνιοσ», ςτθ Θεςαλονίκθ, το 1982. Περιλαμβάνεται 

ςιμερα, ςε αυτι τθ μορφι, ςτθν ποιθτικι ςυλλογι Ωςάν ποιιματα (Θεςςαλονίκθ: Χειρόγραφα, 1989).  

Όταν 

 

Όταν οι άλλοι δειλιάηουν ι αδιαφοροφν 

όταν όλα ι κάποια τζλοσ πάντων κινδυνεφουν να χακοφν 

βγεσ από τθ γραμμι ό,τι κι αν αυτό ςου κοςτίςει 

και χωρίσ οφτε ςτιγμι να ςε ξεγελοφν τα αξιϊματα 

πάρε, που λζνε, τθν κατάςταςθ ςτα χζρια ςου 

επιδεικτικά γι’ αυτοφσ που πονθρά φυγομαχοφν 

τρυφερά γι’ αυτοφσ που ςε χρειάηονται 

και που μπορεί αφριο να ςε ξεχάςουν 

 

Κι όταν όλα διορκωκοφν, κι όταν όλα περάςουν 

κι αρχίηουν οι άλλοι να ξεμυτίηουν από τα καταφφγια 

και να επωφελοφνται από τθ δικι ςου δοκιμαςία 

ιςυχοσ και φαινομενικά αδιάφοροσ 

γφρνα πίςω ςτο χωριό ςου. 

 

Α. Ποιοι είναι οι λόγοι, ςφμφωνα με τον ςυντάκτθ του ΚΕΙΜΕΝΟΥ 1, που ςυνζβαλαν και ςυμβάλλουν ςτο να 

χαρακτθρίηονται οι γενιζσ «χαμζνεσ»; Να απαντιςετε ςυνοπτικά (ςε 60 λζξεισ περίπου), λαμβάνοντασ υπόψθ ςασ 

τα όςα αναφζρονται ςτισ παραγράφουσ 3 και 5. 

Μονάδεσ 15 

 

Β.1. Να γράψετε το γράμμα που αντιςτοιχεί ςε κακεμιά από τισ επόμενεσ περιόδουσ λόγου και δίπλα του τθ λζξθ 

Σωςτό, αν το περιεχόμενό τθσ είναι Σωςτό, και Λάκοσ, αν είναι λανκαςμζνο (μονάδεσ 5). Να αιτιολογιςετε κάκε 

επιλογι ςασ με αναφορζσ ςτα ΚΕΙΜΕΝΑ 1 και 2 (μονάδεσ 10). 

α. Σφμφωνα με τον ςυντάκτθ του ΚΕΙΜΕΝΟΥ 1, κάκε γενιά χρθςιμοποιεί για τον εαυτό τθσ τον όρο «χαμζνθ» ωσ 

δικαιολογία. 

β. Ο φοιτθτισ λζει ςτον ςυντάκτθ του ΚΕΙΜΕΝΟΥ 1 ότι ι αποψι του για το μζλλον των νζων δεν είναι διαφορετικι 

από εκείνθ που διατυπϊνουν οι άλλοι γι’ αυτοφσ. 

γ. Σφμφωνα με τον ςυντάκτθ του ΚΕΙΜΕΝΟΥ 2, ο όροσ «χαμζνθ γενιά» ζχει ιςτορικι βάςθ. 

δ. Σφμφωνα με τουσ ςυντάκτεσ των ΚΕΙΜΕΝΩΝ 1 και 2, θ καταςτροφι του περιβάλλοντοσ είναι ζνασ από τουσ 

παράγοντεσ για να χαρακτθρίηονται οι γενιζσ «χαμζνεσ». 

ε. Ο ςυντάκτθσ του ΚΕΙΜΕΝΟΥ 2 ςυμφωνεί, κατά βάςθ, με τθν άποψθ του ιςτορικοφ Samuel Hynes για τον όρο 

«χαμζνθ γενιά». 

Μονάδεσ 15 

 

Β.2. Ο ςυντάκτθσ του ΚΕΙΜΕΝΟΥ 2, ςτθν παράγραφο 7, καταλιγει ςτθν άποψθ: «Καμία γενιά δεν χάνεται. Σε 

κάποιεσ γενιζσ όμωσ απλά ζμελλε να ηιςουν ωσ χαμζνεσ». Να ςυγκρίνετε τθν άποψθ αυτι με τα όςα υποςτθρίηει ο 

ςυντάκτθσ του ΚΕΙΜΕΝΟΥ 1 ςτθν παράγραφο 4 «Έτςι ι αλλιώσ,… «πεμπτουςία  τθσ ςκόνθσ». 

Μονάδεσ 15 
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Β.3.  Ποια νομίηετε ότι είναι θ πρόκεςθ του ςυντάκτθ του ΚΕΙΜΕΝΟΥ 1 ςτθν παράγραφο 6 «Και το πρόβλθμα… των 

νικθμών…» (μονάδεσ 5); Πϊσ ο τρόποσ με τον οποίο επζλεξε να τθν αναπτφξει υπθρετεί τθν πρόκεςθ αυτι; 

(μονάδεσ 5) 

Μονάδεσ 10 

Γ. Ποιο είναι το κζμα του ποιιματοσ Όταν του Π. Σωτθρίου; (ΚΕΙΜΕΝΟ 3); Να γράψετε τθν άποψι ςασ για τθ ςτάςθ 

που υιοκετεί το ποιθτικό υποκείμενο ςτο κζμα αυτό, κακϊσ επίςθσ τθ δικαιολογθμζνθ ςυμφωνία ι διαφωνία ςασ 

με τθ ςτάςθ αυτι; (160-180 λζξεισ). 

Μονάδεσ 15 

Δ. Λαμβάνοντασ υπόψθ τα προβλιματα που αντιμετωπίηουν οι «χαμζνεσ γενιζσ» κατά τουσ ςυντάκτεσ των 

ΚΕΙΜΕΝΩΝ 1 και 2, να αναπτφξετε ςε ζνα άρκρο (350  λζξεων περίπου), το οποίο κα αναρτθκεί ςτθν ιςτολόγιο του 

ςχολείου ςασ, τισ προχποκζςεισ που χρειάηεται να υπάρξουν, ϊςτε το μζλλον των νζων ανκρϊπων να γίνει 

περιςςότερο αιςιόδοξο. 

Μονάδεσ 30 


